

4 | 专题报道

鹤壁日报



科研人员送科技下乡。市农科院供图

(上接第一版)

——“浚单1618”“永优1573”两个玉米品种被省农业农村厅遴选入2023年河南省农业主导的11个玉米品种,市农科院是全省唯一同时上榜两个玉米品种的省辖市农科院所;

——“浚单598”“浚单808”等60余个玉米新组合,“鹤麦16”“鹤麦907”等20余个小麦新品系参加国家及省级试验;

.....

这一项项成绩无不证明了市农科院强大的科研实力、丰富的科研储备、强劲的创新势头,充分彰显了我市玉米科研实力居全省领先水平。



玉米培育过程中注重易机收这一特性。市农科院供图

1216.81公斤! 良法良种再破纪录

新品种选育归根结底是要繁育出好种子。”市农科院院长莫海江介绍。

什么是好种子?高产、多抗,还要易机收,在市农科院的科研人员眼里这些因素缺一不可,但最终评定一颗种子价值的关键在于丰产性。

今年,中央一号文件将确保国家粮食安全作为首要任务,明确提出把粮食增产的重心放在大面积提高单产上。

今年春节前夕,市委、市政府主要领导按照省安排部署,对2024年我市玉米单产提升行动提出了要求。市农科院作为我市农业科研单位,“单产提升、再破纪录”责无旁贷。

为了在全市起到良好的示范引领作用,探索出一条可复制、可推广的玉米单产提升之路,市农科院以“一二三四”(一本、二领、三精、四善)工作法为着眼点,聚焦“良种、良法、良田”,全力以赴攻关,用成绩说话,扛稳粮食安全重任。

“今年,全院上下坚持‘自我亮剑、本色攻关’,工作中坚持党建引领、领导带头,班子成员全体参与、全程参与、高位推动粮食生产,四个课题组同步发力、技术共享、合力攻关。”市农科院党组书记李春林介绍。

想要玉米长得好,“精细、精心、精准”少不了。

“对生产地块,在空间上我们要做到‘精耕细作、精益求精到棵,确保苗齐苗壮’;对生长过程,在时间上做到‘精心管护、无微不至’;对人员担当,在责任上做到‘精准责任、落实细节到

人,体现奖惩分明’。”市农科院院长莫海江介绍。

穗数、穗粒数、粒重是评定玉米产量的三个重要指标。为了保证每个指标达到最优,技术人员将农田管理细化到玉米每个生长阶段。

“比如在苗期,我们采取北斗导航引宽窄行,人工点种及时补种、移栽等精细化措施确保苗齐,同时把好定苗关,去弱留强确保苗壮,再根据需求进行灌溉、上药、施肥确保苗匀。”市农科院科技成果示范推广中心主任张国华举例说明。

玉米单产提升非一蹴而就,从苗期到拔节期,再到抽雄吐丝期、灌浆中后期等,市农科院的科研人员在玉米生长的每个阶段都像照顾自家孩子一样呵护其茁壮生长。

日复一日的坚持终于获得了回报:单产1216.81公斤!“浚单168”实打测产再破纪录。

如果要问市农科院高产攻关的“流量密码”是什么?“居善地、选善种、施善技、用善人”或能说明这一问题。

市农科院通过选用优势地块、优良品种,配备专业技术过硬的科研人员,采取科学的田间管理技术,形成了强大的攻关力量。

玉米专家李少昆更是对“浚单168”产量高、高抗青枯病和锈病、耐高温能力强、耐密抗倒性强等优势予以肯定,称其或将成为黄淮海地区的明星品种。

专家权威的肯定也为市农科院科研成果转化打开了一扇崭新的大门。



分子育种研究。



开展“玉米‘丢心’我真行”活动。

“1553”规划! 播下丰收的希望

一花独放不是春,百花齐放春满园。为了进一步提升大众认可度,让更多老百姓知晓并种上咱鹤壁的种子,市农科院通过开展各类科技服务和推广活动,用自身多年积累总结出的良技良法帮助种植户解决农业生产中遇到的问题,从而实现增产增收。

“我们每隔一段时间就会组织科研人员开展科技下乡服务和技术指导,推广小麦和花生高产栽培技术、玉米病虫害绿色防控技术、大豆玉米带状复合种植技术、密植高产滴灌技术,河南省小麦主要病害及其关键防治技术等。”张国华介绍。

采访中,市农科院科研副院长吴勇告诉记者,今年市农科院创新工作模式,将各课题组每次汇报的问题、解决办法、技术共享等内容整理成册,形成《高产攻关日志》,对农业生产中总结的自然灾害防控、密植滴灌运用、抗逆高产栽培等经验做法进行整理记录,及时整理出有针对性的技术服务措施并广泛发布,供广大农户参考。

农业科研犹如一场孤独与寂寞并存的长跑,没有坚定的信念、顽强的毅力很难坚持下来——市农科院做到了!

2023年3月以来,市农科院在全面分析农业科研工作形势的基础上,按照市委、市政府打造新时代高质量发展示范城市的决策部署,结合工作实际,全面实施“创特色,建强院”高质量发展战略,强力推进“1553”规划,为未来3至5年的发展谋划出切实可行的规划路径,使科研工作发展更系统、更科学。

何为“1553”规划?“1”即坚持一个高质量发展战略;第一个“5”即大力开展生物育种技术提升、绿色高效玉米品种选育、高产优质玉米品种选育、特用玉米品种选育及小麦产业化研发五大特色工程;第二个“5”即创新落实党建引领、平台建设、项目支撑、创业环境和人才队伍建设五项保障机制;“3”即在科学研究、成果转化、“三农”服务方面实现强占高地、强势突围和强劲有力“三强目标”。

正是在正确的工作思路引领和扎实的措施推动下,市农科院取得了近年来最好的科研成绩:

——“玉米抗逆种质创制与新品种选育”项目荣获省农科系统科技成果一等奖、河南省科技进步奖二等奖,为该院近十年来荣获的最高奖项,也是2023年鹤壁唯一农业部级奖项;

——“高产多抗广适永优系列



市农科院在进博会上与中法合资企业签订合作协议。市农科院供图



今年我市玉米单产提升再次刷新纪录。

6倍! “金种子”种出了增值链

“我们从2021年就开始跟踪‘浚单168’这一品种,通过多年的布点测试,对这一品种的抗性、丰产性等都抱有极高期望,去年该品种顺利通过国审,也印证了我们最初的判断。”恒基利马格兰种业有限公司董事长张永玲说。

好品种的最终“归宿”是要转化为有效生产力。

此次市农科院与恒基利马格兰种业有限公司成功签订合作协议,双方计划将“浚单168”品种推广到甘肃、内蒙古、山西、山东、河南、安徽等多个省份,形成稳健的全产业链运营模式。

张永玲称,他们有信心通过对“浚单

168”等优势品种的市场运营,为经销商提供有市场竞争力的种子,为农业生产提供更高产、优质、多抗、广适的玉米新品种。

中国种子协会副会长兼秘书长蒋协新希望双方能充分发挥各自优势,加快创新链与产业链融合,共同推动中国玉米种业科研成果转化,助力中国种业高质量发展。

市农科院在短短一年多时间内,多个自有品种获得市场的认可,顺利完成了成果转化,实现了规模化种植,单品种成果转化金额提升了6倍,让鹤壁种子无论是科研价值还是社会效益都实现了质的跃升。



传授农户种植技术。



科研人员查看小麦长势。

本报图片除署名外均为资料图